

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Ayer fué día de rumores alarmantes, que el Gobierno desmintió rotundamente. - Se asegura que está rescatado el General Navarro. - Se refuerzan las posiciones en las zonas oriental y occidental. - El próximo avance. - El Ministro de la Guerra en Melilla. - Otras noticias.

EN LA CORUÑA

Funciones benéficas

Apenas anunciadas las dos funciones, organizadas la primera por la Junta local de damas de la Cruz Roja, y la segunda por las señoras y los señores que constituyen el cuadro de declamación del Patronato de la Caridad, destinando los ingresos de ambas a los soldados enfermos y heridos del ejército de Africa, casi no quedan ya localidades disponibles.

El público se ha dado tanta prisa—y conste que no es reclamo—demandando billetes que a esta hora no hay un palco ni una butaca que no hayan sido comprometidos.

Será la función de la Cruz Roja, el jueves, por la tarde, poniéndose en escena el sainete «La ocasión la pintan calva». Habrá unos cuadros plásticos y otros musicales muy interesantes, bajo la dirección del Sr. González Villar, y después de otros números de que hablaremos oportunamente, concluirá la fiesta con un himno patriótico del maestro Brage cantado por un nutrido coro de bellísimas señoritas.

Al día siguiente, el cuadro del Patronato pondrá en escena «La raza», de D. Manuel Linares Rivas y como homenaje a nuestro ilustre paisano, con el reparto siguiente:

Constanza de Fuentefloro marquesa de Doniños, María Luisa Durán Marquina; la duquesa viuda de Azaral, Aurora Portal Fradejas; Clarita, Carmen Varela Dalmáu; Antonia, María del Carmen de la Fuente; Ismael de la Peña, el conde de Priego; Diego de Fuentefloro, M. Barbeito y Herrera; Leopoldo, conde de Eguiza, M. Dorego; D. Inocencio, R. Caruncho; el señor de las Torres, J. González del Valle; Juan Manuel, M. Romero; criado primero, A. Orduña; criado segundo, J. Fernández Yáñez.

El distinguido y joven actor coruñés don Julio Costa, que se halla accidentalmente en esta población se ha ofrecido amablemente a sustituir en el papel de Augusto, duque de Azaral, al capitán D. Esteban Domingo, a quien ocupaciones incluíbles no le permiten tomar parte en la fiesta.

Para ambas funciones regirán los precios de costumbre en todas las celebradas por el Patronato de la Caridad.

El Sanatorio de Oza

El presidente de la Junta provincial de la Cruz Roja, Sr. Folla Yordi, recibió un telegrama del inspector general de Sanidad manifestando que tendrá gran satisfacción en poner a disposición de la Junta de Damas de la institución, para los enfermos y heridos de Africa, el Sanatorio de Oza, tan pronto acaben su temporada oficial las colonias de niños.

La novillada de la Cruz Roja

Es un hecho la celebración de una gran novillada a beneficio de los heridos de la campaña el día 8 del próximo Septiembre. Correrá la fiesta a cargo de los novilleros hermanos Lalanda, los más afamados actualmente y el ganado será el mejor que se encuentre. Para ocuparse de los pormenores de la corrida está en Madrid un comisionado de la Cruz Roja.

Como el día 8 es una de las fiestas suprimidas y que aún guardan muchas personas por tradición, el comercio cerrará sus puertas para no restar concurrencia al benéfico espectáculo.

Para adquirir un tanque

Todo el personal del cuerpo de Seguridad de esta provincia, sin excepción alguna, contribuye con 10 pesetas el que menos, a la suscripción iniciada en la Dirección general de orden público, entre el personal de Vigilancia y Seguridad de España, para la compra de un tanque o carro de asalto destinado al ejército de Africa.

EN VIGO

(Por teléfono)

Salida de tropas.—Entusiasta despedida

VIGO 29 (24 h.)

Al mediodía salió para Larache el vapor «Navarra» conduciendo al batallón del regimiento de la Victoria, que llegó de Salamanca.

Se le tributó una entusiasta despedida. A las seis de la tarde salió el «Guillén Sorolla» con el primer batallón del regimiento de Murcia de esta guarnición, compuesto en su mayoría de vigueses.

Desde el cuartel hasta el muelle fué tal la aglomeración de gente que era imposible guardar la formación a los soldados a causa del inmenso gentío que los abrazaba dándoles medallas, y escapularios.

En la avenida del muelle había millares de personas agitando los pañuelos y hasta la desembocadura de la ría acompañaron al «Guillén Sorolla» muchos vapores de pesca y gasolineras. También iba una división de torpederos con el destructor «Terror».

Los vapores españoles «Poeta Otero», «Cabo Coronas» y el alemán «Oldenburg» salieron a la misma hora acompañando al «Guillén Sorolla».

Es imposible describir el entusiasmo y la emoción que se vivió en todas las posi-

INFORMACIÓN DE MADRID

Regreso del Rey a Madrid

Acompañado del general Milans del Bosch y del duque de Miranda llegó el Rey a Madrid en automóvil a la una y media de la madrugada última, de regreso de Santander.

Marcha de tropas.—Entusiasta despedida

Esta madrugada, en un tren especial, marcharon a Melilla la compañía de ametralladoras y el tren regimental del regimiento de León y a las diez y cuarenta de la mañana marchó el batallón expedicionario que mandan el teniente coronel D. Carlos García Castañón y el comandante D. Manuel Balanzat.

A las diez y media formó el batallón en el patio del cuartel de San Francisco y se distribuyó a la fuerza la medalla de identidad creada recientemente.

El entusiasmo de la tropa era grande.

El coronel, del regimiento, Sr. Dabán, arengó a los soldados. Les recordó cuales son sus deberes en estos momentos y les expresó su confianza en que tendrían ocasión de añadir nuevas páginas de gloria al historia del cuerpo a que pertenecen.

El comandante Balanzat les dijo:

«Soldados: Vamos a castigar la infamia de los que olvidando los beneficios recibidos han sacrificado a nuestros hermanos. Hace un momento, los oficiales hemos jurado no abandonar en el campo ningún muerto ni herido. ¿Juráis vosotros lo mismo?»

—Sí, juramos—contestaron unánimemente los que forman el batallón.

Después la fuerza salió del cuartel y desfiló por ante Palacio en columna de honor.

En el balcón central de Palacio estaban el Rey, de uniforme; el Sr. Maura y los generales Milans de Bosch y Rodríguez Mourelo.

El gentío que seguía a la tropa ovacionó al Rey, al Ejército y al regimiento de León.

En todo el trayecto fueron aclamados y acompañados hasta la estación del ferrocarril por millares de personas.

Una compañía con bandera seguía a los expedicionarios.

Con orden completo se hizo luego el embarque de la tropa.

El gentío daba incesantes vivas.

Acudieron a la estación a despedir al batallón el general Rodríguez Mourelo, que llevaba la representación del Rey; el capitán general de la región, las demás autoridades militares, los generales Berenguer, hermano del alto comisario en Marruecos; Zabala y Martínez Peralta, el duque de Tetuán y las autoridades civiles.

Al partir el tren se desbordó el entusiasmo de la gente.

Los soldados, asomados en las ventanillas, correspondían a los saludos y vítores del pueblo.

Al pasar frente a la bandera de la compañía saludaron emocionados.

Después desfiló la compañía ante el capitán general.

El desfile se hizo con todo orden en medio de un gran entusiasmo.

El general Navarro y sus compañeros cautivos

El «Diario Universal» dice que se ignora si volvieron a reanudarse las negociaciones para rescatar a los españoles que están prisioneros de los moros.

Se sabe—añade—que el general Navarro, acompañado de un comandante de caballería, otro de infantería, cuatro capitanes de la policía indígena, artillería, caballería y sanidad, siete tenientes de distintas armas, un alférez de la policía indígena, un intérprete, dos cabos y seis soldados, se halla en la kabila de Beniurraguel, en casa del Caid Yahari, en perfecto estado de salud.

El sábado y el domingo, desde la plaza de Alhucemas, se vió al general Navarro y a los oficiales que le acompañaban pasearse por la plaza escoltado, por indígenas.

Un moro que tripulaba un carabo se acercó a Alhucemas y previa autorización del comandante de la plaza desembarcó y entregó un pliego del general Navarro en el que éste comunicaba el buen estado de salud suyo y de sus compañeros y solicitaba que se le enviara por el mismo moro algunas cosas, incluso ropas, las cuales, en efecto, se le enviaron.

Se ignora si el general y los demás cautivos fueron conducidos a la rada de Alhucemas para ultimar desde allí el rescate o si por el contrario su presencia en la kabila de Beniurraguel la motivará el haber fracasado las negociaciones que se mantenían desde Nador por las autoridades de Melilla con los representantes de Abd-el-Krim.

Se ignora también—sigue diciendo—el citado periódico—si se trata de liberar a los prisioneros a espaldas de los elementos discorde de la harka, habiéndose llevado para ello a los prisioneros a la kabila de Beniurraguel, donde as órdenes de Abd-el-Krim se cumplen sin resistencia ni discusión, o si se trata de alejarlos de la línea de avance y evitar que caigan en manos de los españoles en cualquiera de las próximas acciones.

Infundios desmentidos

Hoy circularon por Madrid varios infundios que fueron desmentidos incluso por el propio Sr. Maura.

Se dijo que en Larache habían sufrido nuestras tropas un descalabro igual al de Melilla.

Que en Tetuán los moros agredieron anteayer un convoy matando un cabo y ocho soldados y llevándose dos acémilas.

Que cerca de Xexauen, en el monte llamado Cónico los moros nos hicieron cuatro muertos y nueve heridos y se llevaron varias acémilas.

Hoy circularon por Madrid varios infundios que fueron desmentidos incluso por el propio Sr. Maura.

Se dijo que en Larache habían sufrido nuestras tropas un descalabro igual al de Melilla.

Que en Tetuán los moros agredieron anteayer un convoy matando un cabo y ocho soldados y llevándose dos acémilas.

Que cerca de Xexauen, en el monte llamado Cónico los moros nos hicieron cuatro muertos y nueve heridos y se llevaron varias acémilas.

Hoy circularon por Madrid varios infundios que fueron desmentidos incluso por el propio Sr. Maura.

Se dijo que en Larache habían sufrido nuestras tropas un descalabro igual al de Melilla.

Y, por último, que la esposa del general Navarro había tenido una escena violentísima con el alto comisario, general Berenguer, llegando a agredirle.

También se decía que parece ser que el viaje del Sr. La Cierva a Melilla obedecía a las negociaciones que se están haciendo para el rescate de los prisioneros.

Como queda dicho ninguno de estos rumores fué confirmado.

La colonia inglesa de la Coruña

En la Presidencia se recibió un telegrama de la Coruña comunicando que la colonia inglesa de esa capital abrió una suscripción a favor del ejército de Africa.

La Escuela de aeronáutica naval

Se ha dispuesto que embarquen en el crucero «Río de la Plata», designado como buque de aprovisionamiento de la Escuela de aeronáutica naval, los tenientes de navío don Félix Chetiguini y D. Manuel Flores, profesor y alumno, respectivamente de dicha escuela; los también tenientes de navío don Ramón Caranza, D. Julio Guillén, D. Juan Monti, D. José María Monti, D. José María Gómez y D. Francisco Jardier, y los alféreces D. Vicente Cervera, D. Manuel Sierra, D. Juan Durán y D. Pio Esteban y Escoriaza.

Rescate del general Navarro.—Ayer debió llegar a Melilla

Dijose hoy en Madrid, refiriéndose con detalles que parecen acreditar la autenticidad de la noticia, que se ha logrado rescatar al general Navarro y a los oficiales que con él habían caído prisioneros en Monte Arruit.

Oficialmente no está confirmada esta versión, pero se asegura que las negociaciones entabladas con Abd-el-Krim para el rescate quedaron terminadas ayer y que esta mañana fueron entregados los prisioneros en Alhucemas, donde les recogió un cañonero español.

Se añade que el momento del rescate fué muy emocionante y que esta tarde debían llegar los prisioneros a Melilla, donde se les preparaba un recibimiento entusiasta.

El regimiento del Príncipe

El regimiento de caballería del Príncipe, que estaba preparado para marchar a Sevilla y embarcar allí con objeto de formar parte del cuerpo de ejército de segunda línea, recibió ayer orden de marchar a Larache; pero esta mañana recibió nuevo aviso de embarcar para Ceuta.

Formando parte del mismo van como voluntarios muchos soldados que están en el tercer año de servicio y que habían solicitado del Rey el permiso necesario para figurar en la plantilla.

El regimiento salió en dos trenes especiales, habiéndose tributado una despedida cariñosísima.

Militares que duermen en Palacio

Los jefes y oficiales del regimiento de caballería del Príncipe fueron hoy a despedirse del Rey y éste les invitó a almorzar en Palacio.

Cumplimentando al Rey

Hoy estuvo en el regio alcázar cumplimentando al monarca el alférez de caballería don Manuel Fernández Silvestre, hijo de finado general.

Un rumor optimista

Entre los militares que acudieron hoy a la estación del ferrocarril a despedir al regimiento del Príncipe circuló insistentemente el rumor de que se habían recibido noticias muy favorables referentes a la acción de nuestras tropas en Marruecos; pero sin concretar detalles.

La distribución de repuestos en Africa

El Gobierno prosigue la organización y distribución de elementos de campaña, no sólo para Melilla sino también para Tetuán y Larache.

Con arreglo a este criterio, los regimientos de infantería de León y de caballería del Príncipe, que se creía que iban a un puerto del litoral en expectación de destino, han recibido orden de salir para Larache.

La situación de Melilla.—Impresiones optimistas

Una persona recién llegada de Melilla afirma que los combates que relató la prensa no han sido tales, sino simplemente operaciones de fuego, como acertadamente las calificó el general Berenguer en las cuales los legionarios y los regulares se dedicaron con éxito a la caza de «pacos».

Añade que el espíritu de las tropas es inmejorable y que el éxito del avance que se prepara está asegurado de antemano.

Este avance ofrecerá gran interés al arrojar a los cabaleros que rodean a Melilla, que son los más belicosos y fanáticos.

Después se formarán tres columnas, con diez mil hombres cada una, que tendrán pocos tropiezos.

Creo la persona aludida que el día 20 de Septiembre estarán recuperadas todas las posiciones perdidas.

Los moros no se concentran para luchar

Alhucemas.—Los moros del interior niegan que los de Beniurraguel hayan ido a Melilla a reforzar la harka, pues están dedicados a las faenas del campo.

Por lo visto, el criterio de Abd-el-Krim es que cada zona luche por sí sola, para que las tropas españolas encuentren siempre dificultades en su avance.

En Alhucemas se calcula que se reunirán diez mil beniurragueles.

Los rumores alarmantes

Opinándose de la transmisión de noticias que se han visitado las posiciones, di-

cularon por Madrid, acerca de supuestos descalabros de nuestras tropas en Marruecos, a los cuales se atribuyó hasta el regreso del Rey, excitaban los periódicos al Gobierno para que se persiga y se castigue severamente a quienes propalan tales infundios y se prohíba cuidadosamente su transmisión a provincias, a donde llegan exageradamente abultados, produciendo el natural desasosiego.

Noticias de Chafarinas

Chafarinas.—Continúan llegando moros a la plaza para vender víveres.

La posición de Gomara, cerca de Alhucemas, ha sido tiroteada por el enemigo, resultando muerto un caballo.

Nuestras ametralladoras disolvieron a los rebeldes.

El regimiento de Zamora ocupó las posiciones de retaguardia.

Posición fortificada

Melilla.—Han regresado las tropas de ingenieros mandadas por el comandante Benjumea, después de fortificar admirablemente la posición de Cabo de Agua.

Disparos de la artillería mora

Melilla.—La artillería mora ha disparado hoy sobre la segunda caseta y las posiciones avanzadas.

Solo dos proyectiles hicieron blanco, matando un caballo e hiriendo tres del regimiento de Alcántara.

Las tropas resultaron ilesas.

Retorno de tropas a Ceuta

Melilla.— Toda la artillería que se había perdido a Ceuta en los momentos de peligro, regresará en breve a aquella plaza a bordo del vapor «Isla de Menorca».

La misión de Cierva en Melilla.—Situación delicada

Se asegura que el Sr. La Cierva llevó a Melilla una misión delicadísima.

Al parecer, el general Picazo, nombrado juez para depurar las responsabilidades por lo ocurrido en aquella zona, tropieza con dificultades para el desempeño de su cometido porque el ejército de Africa entiende que la depuración debe hacerse por los Tribunales de honor.

Si este criterio triunfara, surgirían nuevas dificultades y para enterarse personalmente del asunto fué el ministro de la Guerra a Melilla.

El Sr. Cierva llegó ya a Málaga, a bordo del «Giralda» y salió en seguida para Madrid.

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros para que dé cuenta a sus compañeros de las impresiones de su viaje.

La Diputación de Madrid.—Acuerdos patrióticos

La Diputación provincial de Madrid adoptó hoy los acuerdos siguientes:

Abonar íntegramente sus haberes a los empleados que sean destinados al ejército de Africa.

Organizar un servicio sanitario para atender a los heridos de la campaña.

Enviar cinco mil pesetas para los hijos de Madrid que se hallen enfermos o heridos en Melilla.

Y contribuir con mil pesetas a la suscripción abierta para adquirir el aeroplano «Madrid».

Una versión

Persona que se dice bien enterada asegura que lo ocurrido en Larache fué que las tropas españolas tuvieron que evacuar dos posiciones en Tefer, a 40 kilómetros de Alcazar.

La guarnición se hizo fuerte en una tercera posición, defendida por un batallón de Ciudad Rodrigo.

No hay más detalles de lo sucedido.

Un convoy.—Agresiones de los moros Melilla.—La columna del general Sanjurjo protegió un convoy enviado al Atalayón y Sidi Amech.

Los moros de Nador hicieron fuego sobre Sidi Amech sin causar bajas.

Tampoco produjo resultado el cañoneo del enemigo contra la segunda caseta, mientras se efectuaba el tendido de la línea telefónica de Sidi Amech.

La Cierva, en Melilla

Melilla.—Al llegar el «Giralda» estuvieron a bordo saludando al Sr. La Cierva los generales Berenguer y Cavalcanti y el hijo de Sánchez Guerra.

Poco después desembarcó el ministro, a quien tributó honores una compañía del regimiento de Africa.

Después de pasar revista a la compañía, pronunció un breve y patriótico discurso.

Su primera conferencia con el alto comisario duró cuatro horas.

Acompañado de los generales Berenguer y Cavalcanti, en un automóvil, fué hasta el zoco del Had.

rigiéndose hacia Hindum y llegando a la vista de los blocaos.

Además de los generales y sus ayudantes le acompañaban los periodistas, el hijo de Sánchez Guerra y el diputado por Cartagena Sr. Espín, que ha llegado a Melilla para gestionar el rescate de un cuñado suyo, empleado en la mina Alicantina, que se halla prisionero.

A mediodía regresó al «Giralda».

Después de almorzar asistió a la recepción dispuesta en su honor.

Por la tarde fué de excursión por la carretera de Nador, hasta el aeródromo, desde donde oyó el tiroteo lejano de los moros contra un convoy.

Vió como disparaban nuestras baterías y el despliegue de las guerrillas.

Más tarde, asistió a la gran revista en la explanada de Rostrogordo.

Una concentración enemiga

Melilla.—Según parece, un grueso núcleo de harqueños se ha concentrado en la zona occidental del Gurugú, cubriendo el camino del Kef, fuera del alcance de nuestros cañones.

Las baterías moras, que desde hace días estaban calladas, han reanudado el fuego contra Sidi Amech.

Bombardeo del Gurugú.—Las bajas enemigas

Melilla.—El sábado y el domingo, durante la marcha de los convoyes, la artillería y la aviación hicieron un verdadero alarde.

Nuestras tropas sembraron de proyectiles el Gurugú central.

Por eso los moros están poco acometedores. Segúnd confidencias de origen fidedigno llevan enterrados estos días 740 cadáveres.

Solo un grupo de combatientes enemigos tuvo 300 bajas.

Llegada de políticos

Melilla.—Han llegado el Sr. Pinedo, D. Natalio Rivas y el diputado Sr. García Guerra.

Furioso ataque a un blocao

Melilla.—Durante la noche pasada atacaron los rebeldes el blocao que los legionarios denominan el Malo.

Defendían el blocao un cabo y quince soldados del tercio de extranjeros.

Los rebeldes atacaron fieramente empleando bombas de mano y llegando hasta los sacos de las trincheras que pretendieron romper a puñaladas.

Algunos más audaces, cogieron los cañones de los fusiles que usaban los defensores, intentando arrancárselos.

Después de varias horas de una encarnadísima lucha, consiguieron los soldados poner en fuga a los asaltantes.

Estos, que habían destrozado las alambradas, se retiraron, dejando tres muertos a pocos pasos del blocao.

El ministro en los hospitales.—La sanidad en el ejército

Melilla.—El Sr. La Cierva hizo una detenida visita a los hospitales, en donde estuvo conversando con los heridos.

Entregó mil pesetas a la duquesa de la Victoria, con destino al hospital fundado por ella.

También saludó a la hija del general Navarro, que presta servicio como enfermera, a quien preguntó si tenía noticias de su padre.

Contestóle que había recibido un telegrama del general, en que éste le dice que está restablecido de sus heridas.

El ministro pidió minuciosos informes sobre la situación sanitaria de la plaza, recomendando una eficaz higienización de los soldados.

Se enteró del proyecto de nuevo hospital y puso el mayor interés en cuanto se refirió a las cuestiones de sanidad, estimando que no pueden exigirse sacrificios a los soldados sin darles todo lo necesario.

Una comida.—La Cierva y los periodistas Melilla.—Esta noche asistió el Sr. La Cierva a una comida con que le obsequió el alto comisario.

Luego recibió a los periodistas.

Entonces de su excursión por las afueras haciendo notar que los moros no le habrían «paqueado», aunque nada de particular tendría que lo hubiesen hecho.

Elogió el patriotismo de la prensa, exhortando a los cronistas que se hallan en Africa que sigan trabajando con la vista puesta en los intereses nacionales, sin recoger noticias tendenciosas porque los moros leen los periódicos, considerándolos admirables fuentes de información.

Después de conferenciar nuevamente con el alto comisario, volvió al «Giralda».

El Corresponsal

LA GRATITUD DE UN PUEBLO

PUENTEVEUME Y SU DIPUTADO

Probablemente, en la primera quincena del próximo mes de Septiembre, vendrá a la Coruña el exministro de Gracia y Justicia D. Julio Wals San Martín. Al saberse esta noticia en Puenteveume, se reñieron los elementos más prestigiosos de la villa y de la comarca y acordaron celebrar un banquete magnífico y empíntamente popular, para dar testimonio de cariño y respeto que ha sabido conquistar y alcanzar el ilustre político, representante y sirviente al distrito de manera insuperable y creando vínculos de afecto inborrable. El re- comendado que ha de tributar a su diputado la villa de los Andrades y el acto subsiguiente según de los que hacen época en la historia de la política gallega.

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuentos y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

UNA DESPEDIDA

Valle Inclán

A las once de la mañana del domingo y en un automóvil de línea, llegó de Santiago D. Ramón del Valle Inclán, a quien esperaban los organizadores del homenaje preparado en su honor y algunos amigos. Después de almorzar y en el automóvil del presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. D. Francisco Ponte y Blanco, recorrió el ilustre novelista las cercanías, llegando hasta Sada y Betanzos.

El Sr. Valle Inclán, que no conocía la comarca, hizo grandes elogios del paisaje. Estuvo luego en la Torre de Hércules y al regreso, visitó a D. Manuel Murguía, con quien conversó largamente. A las nueve y media se celebró el anunciado banquete, al cual asistieron numerosos conmensales, entre quienes se hallaban las autoridades y representaciones de los centros de cultura y enseñanza, Académias Gallega y de Bellas Artes, sociedades de recreo y prensa local.

Ocupó el lugar de preferencia el admirado escritor, sentándose a su derecha el gobernador civil y a su izquierda el presidente de la Diputación provincial.

Ofreció el banquete el Sr. Casas, en un breve discurso, enalteciendo la figura de Valle Inclán y terminando con unos versos de Rubén Darío.

Fue muy aplaudido e inmediatamente, entre una ovación, se levantó a hablar el señor Valle Inclán.

Comenzó dando gracias por el agrasajo a los que en él tomaban parte y al Gobierno de Méjico que le invita a las fiestas del centenario, no por sus propios méritos sino por su amor bien probado a aquella República hispano-americana.

Dijo como en su juventud el afán de aventuras le llevó hasta la costa mejicana, recordando, que un gallego, D. Gonzalo Domingo, nacido como él en la Puebla del Caramiñal, fué compañero de Hernán Cortés y murió cerca del conquistador en la Noche Triste, y otro gallego, D. Gonzalo de Sandoval, fundó una nueva Galicia en aquellas tierras.

Habló elocuente y compendiosamente de la cultura mejicana, estableciendo entre ella y la helénica notables analogías y terminó con un brillantísimo párrafo encomiando la orientación espiritual de la floriente república que se alza como un baluarte en el límite Norte de la América latina para contener la invasión de los yanquis.

Una entusiasta y unánime salva de aplausos coronó las últimas palabras del gran escritor.

Terminado el acto, el gobernador civil dirigió el telegrama siguiente al presidente del Consejo de ministros:

«Reunidos en banquete de homenaje y despedida al insigne escritor Valle Inclán las más calificadas representaciones de la Coruña, encárganos ruegos encarecidamente a V. E. franquista al señor embajador de Méjico en España su intensa gratitud como gallego y como español hacia aquel país por haber designado a tan esclarecida figura literaria representante de la intelectualidad hispana en las fiestas del centenario. Rucégame también testimonio al Gobierno-saludo del más ferviente españolismo.»

UNA FIESTA

En el Sanatorio de Oza

Anteaer, tuvieron un día de júbilo los niños de las colonias madrileñas acogidos en el Sanatorio de Oza y todos los demás que allí están sometidos a curación. Celebraron por la tarde una función teatral al aire libre, en la que actuaron de artistas algunos de ellos, y por la noche hubo verbena, con iluminación a la veneciana y proyecciones cinematográficas.

A estas fiestas, asistieron muchas personas de la Coruña que pasaron en los jardines del establecimiento unas horas deliciosas, teniendo ocasión de admirar las excelentes condiciones de éste, haciendo lenguas de lo bien montados que están allí todos los servicios.

El personal de la casa recibió por ello, y por la organización de la fiesta muchas felicitaciones.

EL PUERTO

Barcos entrados. — Vapores españoles «Concepción Arenal», de Ferrol, con pasaje y carga; «Cataluña», de Bilbao a Gijón, con carga general; «Llaneros», de San Sebastián, con pasaje y carga; «Oriana», de Valparaíso, con pasaje y carga; «Sirius», de Valparaíso y la Habana, con pasaje y carga; «Liverpool», de Liverpool, con pasaje y carga; «Balandro», de Bilbao, con pasaje y carga.

Barcos desechados. — Vapores españoles «Concepción Arenal», para Ferrol, con pasaje y carga; «Cataluña», para Villagarcía, con carga general; «Llaneros», para Viveiro, con carga general; «Oriana», para Santander, con pasaje y carga; «Oriana», para Vigo y la Habana, con pasaje y carga; «Balandro», de Bilbao, con pasaje y carga.

Ayer mañana a las ocho fondó en esta bahía el vapor «Oriana», de la Compañía del Pacífico, procedente de Valparaíso, el Callao, Colón y la Habana.

Trajo para este puerto 260 pasajeros y en tránsito 280.

El día 15 falleció a bordo el pasajero de quina turbina embarcada en La Pallice, de apellido A. Su cadáver, embalsamado por inyección, continúa hasta La Pallice.

Aquí tomó el «Oriana» 17 pasajeros para Inglaterra y al mediodía prosiguió viaje para La Pallice, Rochelle e Inglaterra.

A la una de la tarde entró en bahía el vapor «Oriana», también de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool y La Pallice.

Trajo para la Coruña 25 pasajeros, tres de ellos de cámara, y llevaba en tránsito 204.

Descargó para D. Eladio Pérez una máquina turbina embarcada en La Pallice. Aquí tomó 125 pasajeros, entre los cuales figuraba D. Ramón del Valle Inclán, de cuya despedida damos cuenta aparte, y a

las seis de la tarde el «Oriana» continuó su viaje para Vigo y la Habana sin novedad.

Este vate que entró ayer de mañana, en viaje de recreo procedente de Falmouth y Vigo con solo tres tripulantes, salió al anochecer para la mar continuando su excursión.

Procedente de Bilbao y Gijón descendió el «Cataluña» en el muelle Linares Rivas 80 toneladas de carga compuesta por aceite, hierros y ferreteria.

Lleva en tránsito 280 toneladas de carga general.

Son esperados los vapores: franceses «Flandre», de la Habana, con pasaje; ingleses «Spica», con carga general; españoles «Galicia», que debe cargar carbón en este puerto; «Cabo Naou», y «Cabo Coronas», con carga general.

Durante el viaje del «Siboney», que el sábado hizo escala en nuestro puerto, procedente de la Habana, pidió la razón el pasajero Miguel Tejuella natural de Salamanca, el cual había embarcado hallándose enfermo.

Para aliviar la situación del infeliz, demente se abrió a bordo una suscripción entre los pasajeros del barco, que dió un resultado de 60 pesos, moneda americana, y 58 pesetas en moneda española.

El Circo Ruso. Dentro de breves días se abrirá al público un espectáculo atrayente, sobre todo para la gente menuda.

No podemos decir aún donde habrá de ser emplazado, pues esto depende del sitio que el Ayuntamiento fije; pero desde luego los propietarios del Circo hallarán facilidades para ello.

REUNIÓN SORPRENDIDA. El domingo a las siete de la tarde fué sorprendida por la policía una reunión clandestina que se celebraba en las cantaras del Castrillón.

Fueron detenidos Antonio Insa Fernández, José María Blanco Conde, Emilio Faiardo Cortés, Eliseo Quintela Ramos, B. nito Couceiro Gómez, Manuel Grión Varela, Ricardo Cotoño Palleiro, Federico Rivadulla Gómez, Luis Borrazás Alfonso, Luis Meirama, Julián Carballo Gómez, Julián Guillermo Quintela, Jesús del Río, Luis Mirama, Julián Carballo Gómez, Jesús Castro Marta, Ramón Iglesias Calvo, Constantino Díaz, Julio López Martínez, Manuel Pérez Enrique Ramos Vázquez y Manuel Saavedra.

Los nueve primeros ingresaron en la cárcel por orden del gobernador y los restantes fueron puestos en libertad.

En el momento de ser sorprendida dicha reunión clandestina, se dieron a la fuga Jesús Arenas y otro sujeto al que no pudo conocer la policía.

Desde Lugo

La guarnición. — Las cajas de muerto. El padrínago del segundo batallón de Zamora.

Estos días viene ocupándose la prensa lucense en la necesidad de traer a Lugo las tres compañías del primer batallón del regimiento de Zamora que están destacadas en Tuy. Es hasta tal punto necesaria esta guarnición en Lugo, que estando aquí la plana mayor del regimiento con las oficinas, el archivo, los almacenes, la caja y la bandera del regimiento, no hay más que unos cuantos soldados adscritos a la plana mayor para prestar el servicio de guardias, debiendo establecerse una de oficial en el cuartel de San Fernando, una de suboficial en el cuartel de las Mercedes, donde está el parque de campaña, y una de cabo en la cárcel del partido.

La prensa lucense, al ocuparse en este asunto, ha cumplido el deber de hacerse eco de un estado de opinión latente en la ciudad desde que el segundo batallón de Zamora salió para África.

El sábado, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, se trató también esta cuestión, y quedó acordado que el alcalde se dirija al capitán general de la región rogándole que dé las órdenes de incorporación de las tres compañías del 8 de línea destacadas en Tuy, y que con la tercera y la lladoras del mismo.

La guarnición de Tuy puede darla cualquier otro regimiento de la región, pero no parece equitativo que sea el de Zamora, que tiene un batallón expedicionario y además de un destacamento de dos compañías a Monforte, ni el de Isabel la Católica, que forma brigada con el de Zamora, porque no tiene comprendido el territorio de esta brigada aquella plaza fronteriza. El capitán general sabe que otras unidades de la región están muy nutridas, y pueden dar un destacamento provisionalmente, sin dársele para los servicios de las plazas que guardan.

También la corporación municipal en la sesión del sábado, tomó el acuerdo de prohibir la exhibición de ferretos en los escaparates de las funerarias, y el establecimiento de esta industria en las calles y asistencias de primero y segundo orden.

Es un acuerdo este que la población entera venía reclamando hace tiempo con sobrada razón. Era realmente de pésimo gusto el espectáculo que ofrecían los escaparates de las empresas funerarias con grandes ataúdes rodeados de coronas fúnebres y cirios, y contribuía en buena parte a la campaña de alegar el aspecto de la población este acuerdo del Ayuntamiento, que se hará público hoy, de un modo oficial, por medio de un bando.

Los que desobedezcan el acuerdo, serán severamente corregidos por la Alcaldía.

La asociación femenina «Acción Católica de la Mujer» ha recibido la idea del padrínago del segundo batallón de Zamora. Dentro de pocas horas, acaso mañana, se celebrará una reunión a la cual asistirán las autoridades y las damas de «Acción Católica» para dar forma a la idea.

Se intenta organizar algunos festivales benéficos, coincidiendo con los días de las ferias de San Froilán, y obsequiar a los soldados del batallón expedicionario el día del patrón de Lugo.

Alguien propone enviarles botellas de agua de Mondariz y Cabreira o buscar la manera de surtir de agua al batallón constantemente.

Hasta ahora nada hay acordado en firme, ya que el padrínago quedará constituido mañana o pasado.

VIAJEROS

Están en la Coruña el exalcalde de esta capital D. Javier Ozores Pedrosa, el marqués de Jiménez y el brillante escritor marqués de Quintanari.

Salió para Lugo, con objeto de asistir a la asamblea de la Asociación Católica-Nacional de propagandistas, D. David Fernández Diéguez.

Llegó ayer de Lugo el secretario de aquella Diputación provincial D. Marcelino Dafonte.

De Betanzos, el exdiputado a Cortes don Agustín García Sánchez.

Llegaron de Madrid D. Plácido Rodríguez, su señora y su hijo menor, y de la Habana don Luciano Galvo y su esposa.

De Liverpool, D. Alfredo Anglada.

Hoy regresa a Madrid el laureado pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor con su familia.

A París, D. Rafael Santamaría y su señora.

Recaditos al Alcalde

Muy bien, señor alcalde. Ya hemos visto que, atendiendo nuestro ruego, la esfera del reloj municipal está estas noches iluminada. Muchas gracias en nombre del vecindario.

Y ahora, otro recadito. Hace tiempo hemos trascurrido por V. S. una queja de que se hacía al doctor Pequeño por la forma en que se hacía el derribo de las casas que pertenecían a la «Reunión de Artesanos», pues se les llenaban las stuyas de pchvo. Ahora la queja es de los vecinos de los dos Cantones porque se están derribando otras, las que forman la manzana de la calle de Santa Catalina y el Cantón Pequeño, sin haberse tomado la precaución de colocar siquiera una valla, pues solo una cuerda cierra el paso por la acera.

Y dicen—con justa razón—que si este espíritu de tolerancia continúa, día llegará en que se hagan los derribos y las construcciones sin vallas, sin andamios y sin nada que ponga al transeúnte a cubierto de una piedra que pueda desprenderse y romperle el bautismo.

El abandono, en esto como en muchos servicios, es tal que se ven por ahí vallas que son un verdadero atentado al ornato público: sin pintura, como está mandado, desvenecadas y llenas de remiendos.

NECROLOGIA

Victima de una afección de corazón, contra la cual fueron estériles todos los recursos de la Ciencia y solícitos cuidados de su familia, falleció ayer nuestro estimado convecino y amigo el convecino odontólogo y muy querido amigo nuestro D. Andrés Mosquera.

La desgracia que hoy flora su honorable familia, que de tantas simpatías goza, produciendo en la población un pesar muy hondo, pues el finado era una persona cariñosa, afable y servicial que no tenía un solo enemigo, como lo demostró el actor de su entierro, que fué una grande y emotiva manifestación de duelo en la cual tomó parte la Coruña entera.

Verdaderamente apenados por pérdida tan sensible, enviamos un pésame muy sincero y cordial a su desconsolada esposa, a sus hijos, a sus padres y a sus hermanos, todos ellos amigos nuestros muy estimados.

También fué una gran manifestación de duelo la conducción al cementerio de la bella señorita Mari Luja Barbeiro, hija de nuestro querido amigo el reputado médico D. Federico, arrebatada a la vida en la adolescencia casi.

Las simpatías de que en la Coruña goza la familia de la pobre niña se evidenciaron bien ostensiblemente con tan triste ocasión.

De nuevo le enviamos nuestro pésame, deseándole la resignación y el consuelo de que tanto han menester.

DEL FERROL

Agosto 20. La cabalgata patriótica. — Otros festejos. — El cadáver de un militar.

Todo Ferrol presenció el paso de la cabalgata patriótica que ayer recorrió nuestras calles.

Resultó lucidísima, llamando la atención las carrozas tituladas «España» y «La Cruz Roja».

Las mesas donde se hizo la cuestación estaban artísticamente adornadas con profusión de flores y atributos militares, ondeando en todas ellas el pabellón nacional.

Presidíanlas distinguidas damas y lindas señoritas.

En total se recaudaron 5.500 pesetas.

Por la tarde se celebró en el campo de Caranza una gran fiesta regional.

La concurrencia fué extraordinaria.

Teatro Linares Rivas - CINEMATÓGRAFO SELECTO

Hoy, secciones a las cinco y media, a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche. La película del natural **EL VALLE DEL AVEYROL** ESTRENO del hermoso cine-drama en cuatro partes **LAS ESTRELLAS DE GLORIA** Y ESTRENO de la graciosa película cómica en dos partes **¿Y DE LA HERENCIA, QUÉ?** Bataca, 60 cént. Entrada general, 25 idem.

Handicap. Primer premio: la copa y el 50 por ciento de las matrículas. Segundo: el 25 por ciento de las mismas.

El sábado. Primera: tiro de prueba, como en el día anterior.

Segunda: copa «Pexego», a cuatro pichones. Handicap. Primer premio; la copa y el 50 por ciento de las matrículas. Segundo: el 25 por ciento de las mismas.

Tercera: copa de las señoritas, a siete pichones. Handicap. Primer premio; la copa y el 50 por ciento de las matrículas. Segundo: el 25 por ciento de las mismas.

Ultimo día. Primera: tiro de prueba, en iguales condiciones que las tardes precedentes.

Segunda: copa «Renault», donación de D. Enrique Dequidt, a cuatro pichones. Handicap. Primer premio: la copa y el 50 por ciento de las matrículas. Segundo: el 25 por ciento de las matrículas.

Tercera: campeonato de Galicia, a siete pichones.

Primer premio: la copa de la Coruña y 500 pesetas. Segundo: el 50 por ciento de las matrículas.

Comenzarán las pruebas a las tres y media de la tarde.

En cada tirada se disputará un regalo para las señoras y señoritas que se hallen en el campo de tiro al principio la «poule» y se adjudicará a la que haya correspondido en suerte al ganador del premio de la última copa de cada día.

Consisten estos regalos en una sortija de perlas, una barreta de perlas brillantes y oro y una sortija de brillantes sobre onix.

Una banda de música amenizará estos espectáculos, bailándose un rato al terminar los mismos.

El día tercero (Campeonato de Galicia) entre la copa Renault y la de la Coruña se servirá un te.

UNA COLISION

Los consumos en chantada (Por teléfono) Lugo 29 (21 h.)

Al presentarse a las seis de la mañana de hoy el agente ejecutivo de consumos a practicar un embargo en casa de Manuel Miguelez, vecino de la parroquia de Santa Cristina de Arcoy, Ayuntamiento de Antas de Ulla, las campanas parroquiales tocaron a rebato y acudieron 80 vecinos empinados por el páreco para impedir el embargo.

La guardia civil protegió al agente, pero fué agredida. En la colisión que se originó entre el pueblo y la benemérita, resultó un guardia herido y también varios paisanos.

Se ordenó la concentración de la guardia civil. Mañana sale de Lugo el teniente coronel Aranguren con fuerzas de caballería de la guardia civil para el lugar del suceso.

En el vecindario de Antas hay gran excitación.

Teatro Linares Rivas

CINEMATÓGRAFO SELECTO. Constituye un nuevo acierto de la Empresa de teatro del Cantón el programa cinematográfico que se exhibirá en las funciones de hoy, y en el cual figuran las siguientes películas:

«El valle del Aveyrol», hermosa cinta tomada del natural, con bellísimas vistas panorámicas.

«Las estrellas de Gloria», interesante ópera en cuatro partes, en el cual el papel de protagonista está a cargo de la eminente artista Dolores Cassinelli.

Y, por último, la graciosa película cómica, en dos partes, titulada «¿Y de la herencia, qué?», interpretada por la compañía del célebre Mack Sennett.

El cartel de mañana lo forman los episodios once y doce de la cada vez más emocionante serie «La dama misteriosa», y para en breve se anuncia la exhibición de una sabidosa producción americana titulada «El bazo blanco», que figura entre las más notables en su género.

ACTOS DE ARROJO

El marino Antonio Rodríguez Iglesias salvó ayer de la muerte al niño de diez años Luis Pérez Llanos, que se cayó al mar en la Bahía.

EL ORFEÓN DE OPORTO

Del 3 al 4 del próximo Septiembre llegará a nuestra ciudad, esta notable agrupación coral compuesta de unos 80 voces, que es como embajada de nuestros hermanos de allí, el Miño para estrechar los vínculos que los unen con Galicia.

Acompañan a la masa orfeónica distinguidos personalidades sustantivas, entre las que figuran el eminente hombre público y exministro Leonardo Coimbra y el joven jefe de Administración militar y poeta de alto vuelo Alexandre de Córdoba, quienes están encargados de dar conferencias acerca de asuntos científicos literarios, pudiendo adelantarse que la del Sr. Córdoba versará sobre el fustre escritor portugués Antero de Quental, su vida, su mentalidad, sus obras.

El orfeón celebrará algunos conciertos y entre las variadas composiciones de su extenso repertorio interpretará varias de música gallega.

CRONICA JUDICIAL

INSISTIMOS

Si señor, insistimos en que el Gobierno debía pensar en aumentar el Terreno de extranjeros con los cueros que por un quinquenio allí «cas pajas» se.

No les parece a ustedes que mejor que encerrar a tiros con el moro Muza, cuando en un correccional, donde ha de aburrirse soberanamente, está el procesado juzgado ayer a dando a tiros con los rifles en Marruecos, ya que sus misinter, belicosos le llevan por el camino de las zamas?

El hombre iba a las cinco de la tarde del 5 de Marzo del año pasado por un sitio de la parroquia de Castro, en tierras de Ferrol, que llaman La Porrallada y en el camino se encontró con José

Rico Mesas, que salía de un baño celebrado en una taberna.

Acompañaban a Antonio López Gómez (que así se llama el objeto en cuestión), tres camaradas, pero a nadie más que a él se le ocurrió echar mano al revolver y disparar sobre Rico Mesas, a quien le atravesó un muslo, imposibilitándolo para el trabajo por espacio de veintidós días, que fué lo que tardó en curar de la lesión sufrida.

Pues, pues esta heroicidad se premiará, si prevalece la acusación fiscal, con un año, diez meses y veintidós días de prisión, amén de la indemnización de 48 pesetas al perjudicado.

El Sr. Mesas Rodríguez fué el encargado de alogar por la absolución.

LA DESGRACIA DEL SABADO

MUERTE DE LA VICTIMA. El domingo a las nueve de la noche falleció en el domicilio de sus padres, Tinajas, 15, primero, la niña Carmen Cedillo Arenas, a consecuencia de las gravísimas heridas que le produjo en la cabeza, al atropellarla el tranvía número 27 en la tarde del sábado.

Hoy a las once de la mañana se le practicará la autopsia por el médico forense, el municipal señor Villadefrancos y el practicante Sr. Otero.

La infeliz criatura era hija del propietario de un taller de sombrerería establecido en la calle del Torreiro.

CRONICA LOCAL

Ha quedado disuelta la sociedad «Sucesores de Bianchi».

Y al publicar esta noticia, Angel Marcote, que formaba parte de dicha entidad, tiene el gusto de notificar a su clientela y al público en general que acaba de montar sus talleres en el paseo de la Dársena, número 11, para seguir dedicándose a toda clase de trabajos de pintura.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro de una lesión en la mejilla izquierda Rosa Martínez Maureo, de 28 años, soñera. La lesión se la produjo con un bastón en la calle de San Andrés, Santiago Izquierdo Matamoros, alias «El Percebe», de 32 años y camarero, el cual fué detenido.

Un limpiabotas natural de Orense, llamado Ramón González Otero, de 50 años, fué ayer detenido por atropellador a los guardias y escándalo en la calle de San Andrés.

LA PERLA CORUNESA

Pondrá a la venta el próximo jueves, día 1.º de Septiembre, su gran saldo de rotales en todas clases de géneros.

Inés Bregua Iglesias, vecina de Los Castro, número 40, denunció a la policía que el domingo por la tarde se presentaron en su casa, viajeros en un coche de punto, Antonio Moure, alias «La criga verde», María Aradas y otro sujeto, y entendiéndose sin pedir permiso, se llevaron 500 pesetas y varios efectos que la denunciante aprecia en otras 500.

El Juzgado entiende en el asunto.

Todas las obras del ilustre escritor M. Marín, se venden en la Librería «Uno Pico».

Ayer fué denunciado el marinero Juan Pan Dalmat, de 32 años, por su suegra Carmen Montero Santiago de Baños, la cual le acusa de continuos malos tratos de palabra y obra.

En la Casa de Socorro fué curado Eugenio López Reguera de una herida de pronostico leve en el cráneo, que le produjo el inarido de una cigarrera cuyo nombre ignora.

Juan Lado Sole, de 59 años, vendedor de periódicos, fué atropellado por un carro de incendios que conducía el hombre Jesús Leiras, de 33 años. Aquel fué asistido de un leve magullamiento.

PADIR EN TODAS PARTES

EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NÓRDESTE. Hoy regresan a Valladolid los alumnos del Colegio de huérfanos de Santiago que han venido a tomar baño a la Coruña y que pasaron aquí un mes de delicioso verano.

En la Central de Telégrafos se hallan detentados los despachos siguientes: Manuel Fernández, San Páas, 8; José García, San Andrés, 83; Elvira Basulto, San Andrés, 107; Manuel Figueroa, Campo de la Leña, 90; Julia García, calle del Orzán, 187; y Abel Martínez, sin señas.

El domingo a medio día hubo incendios en las chimeneas de las casas números 16 de la calle Real y 147 de la de San Andrés. Fueron sofocados rápidamente por los bomberos municipales.

Por fumar en el teatro Linares Rivas y desde, desde a los guardias, fué ayer noche detenido Leopoldo Alvarez Bello.

Por la guardia civil de Viminio fué detenido Baltasar Lavandera Requero como autor de lesiones leves inferidas con una hoz a su convecina Ramona Lavandera García.

Manuel María Rodríguez dió cuenta a la guardia civil de que en el trayecto de Monforte a Gurtis le habían robado una cartera conteniendo cinco billetes de 500 pesetas, 800 en billetes de a 100 y 70 pesos en dinero americano.

Hasta ahora no fueron encontrados los ladrones ni la cartera.

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez: «Campeador», pasodoble, Loderio; vals «Idle»; Turina; «Guillermo Tell», fantasía, Rossini; suite española, Albéniz; fantasía de varias zarzuelas, varios, e «Hindustani», fox-trot, Otávar.

El Ayuntamiento de Vadovino, ha nombrado agente ejecutivo para proceder por la vía de apremio contra los deudores a fondos municipales, a don Antonio Vázquez Parada.

El gobernador civil prohibió el domingo último las sesiones infantiles de cinematógrafo en los teatros de la capital, ordenando a sus agentes que impidiesen la entrada en aquellos locales a sus menores de 14 años, por considerarla la comisión de la Junta de protección a la infancia culpable de las películas, perniciosas éstas para los niños.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el **GLAXO** los preserva contra la diarrea y los demás peligros:

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milágricos que hace el GLAXO. ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba? Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos.—Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tander y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago. Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

Academia

CASTRO-SERRANO PARA CARRERAS MILITARES

27 plazas alcanzó en la convocatoria última, habiendo obtenido mayor éxito que sus similares de esta plaza. El curso empezará el día 1.º de Septiembre.—Soliciten reglamentos Dirección postal: Academia "Castro-Serrano"—Teléfono

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: de once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 3, primero.

Doctor Bárcena
DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVEITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5. REAL 9-2.º

Au Petit Salón



He aquí un lindo peinado ejecutado con nuestro postizo envolvente. Lo fabricamos en tres precios: Con raya picada en tul, 45 pesetas. Con nuestra raya móvil natural, 125. En pelo rizado natural, 180.
Postizos de todas clases. Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Tintes, Productos de belleza, etc., etc. Especialidad en bisoños para caballero, con raya natural móvil.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijoo núm. 1, 1.º esquina a la Plaza de Oronse. De diez a una mañana.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De política
MADRID 29.
La combinación de gobernadores
Hoy regresó de Zaragoza el ministro de la Gobernación conde de Coclelo.
Al recibir el ministro a los periodistas dijo que no sabía nada de la combinación de gobernadores, pues no había hablado aún con el Sr. Maura.
Dice Lequerica
El subsecretario de la Presidencia señor Lequerica dijo hoy a los periodistas que había estado en casa del Sr. Maura despachando con el presidente.
Añadió que no había noticia alguna de interés que comunicar y que el martes o miércoles se celebraría Consejo de ministros. Dependiendo éste, dijo, de la llegada del Sr. La Cierva, de regreso de Melilla.
Desmintió, por último, cuantos rumores alarmistas circularon hoy por Madrid, los cuales no hallaron eco en ninguna parte.

Romanones reservado
Hoy llegó a Madrid el conde de Romanones.
Se intentó hacerle hablar sobre los momentos actuales; pero se muestra muy reservado. Mañana marchará a San Juan de Luz.

Indalecio Prieto a Madrid
Mañana marchará a Melilla el diputado socialista D. Indalecio Prieto.

Despachando con el Rey
Despachó hoy con el Rey el jefe del Gobierno Sr. Maura. El despacho fue breve.

También despachó con el monarca el ministro de Estado de González Hontoria, quien permaneció largo rato con D. Alfonso.

Romanones y la Dirección de la Deuda
Explicando el conde de Romanones el hecho de que su hijo el marqués de Villabragima no haya aceptado la Dirección general de la Deuda, decía hoy que lo primero que se necesita tener en estos casos es espíritu de sacrificio y que para ocupar cargos públicos sus amigos serán siempre antes que sus hijos.

Aún no hay combinación de gobernadores
Tampoco hoy se firmó la combinación de gobernadores ni la distribución de los altos cargos vacantes.

Parece que han surgido para ello grandes dificultades, pero se cree que quedarán ultimadas mañana.

Francos Rodríguez, mejorado
El ministro de Gracia y Justicia está muy mejorado de su indisposición y mañana reanudará su vida ordinaria.

Varias noticias

MADRID 29.
Un niño muerto por un automóvil
Durante el desfile del batallón de León por la carrera de San Jerónimo el niño de once años José Gallego quiso atravesar la calle en el momento en que circulaba a toda velocidad un automóvil propiedad de don José López.
El coche alcanzó a la infeliz criatura, magullándola horriblemente.
Recogido el chico del suelo fue llevado a la Casa de socorro donde falleció al ingresar.

El ferrocarril de Ferrol a Gijón
Se verificó hoy la segunda subasta de las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón; pero como la primera fue declarada desierta por falta de licitadores.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 29.
La Sociedad de las Naciones
El Congreso católico de Francfort
Colonia.—Mr. Henard presidió ayer el Congreso católico de Francfort en el cual pronunció un discurso diciendo que la guerra y la paz habían colocado al pueblo alemán ante una tarea enorme.
Los católicos—afirmó—deberán combatir la miseria moral que ha debilitado al pueblo alemán, mucho más fuertemente que las dificultades económicas.
Concluyó protestando violentamente contra el asesinato de Erzberger.

Clases de preparación para Ingenieros y estudios de Comercio y Telégrafos.
Informará D. Angel Díaz Grande, catedrático de Matemáticas del Instituto.
Fayo Gómez, 14, segundo.—De diez a doce

Diversas noticias

Viajeros distinguidos
Ostende.—Han llegado a esta ciudad los duques de Pastrana, que permanecerán en Ostende algunos días.

El Vaticano y el Quirinal
Roma.—En el mismo momento de publicarse un folleto por la oficina de la Prensa sobre la consulta pública acerca de las relaciones entre el Vaticano y el Quirinal, en el cual folleto se recogen artículos publicados por periodistas italianos y extranjeros y discursos pronunciados en la Cámara italiana, el Papa, en carta al obispo de Trieste, se queja de no poder tratar oficialmente con el Quirinal.

Los periódicos italianos y principalmente los católicos ponen de relieve la importancia de aquella publicación oficial, y hablan de interés demostrado por el Gobierno en entablar nuevas negociaciones.
Se espera que éstas sean pronto reanudadas.

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN
Rápido: llegada, a las 11'10 (martes, jueves y sábados). Este último día circula coche-cama de la Compañía Internacional.
Correo: a las 15'46.
Mixto: a las 10'28 (viajeros de Castilla y El Ferrol).
Mensajerías: a las 22'00 (viajeros de Castilla y El Ferrol).
Ligero: a las 19'47 (viajeros de Lugo y El Ferrol).
Tranvía: a las 8'50 (viajeros de Betanzos).

TRENES QUE SALEN
Rápido: salida, a las 12'30 (lunes, miércoles y viernes). Los lunes lleva coche-cama de la Compañía Internacional.
Correo: a las 8'53.
Mixto: a las 19'00 (viajeros para Madrid y El Ferrol).
Mensajerías: a las 21'05 (viajeros de tercera clase hasta Betanzos).
Ligero: a las 15'47 (viajeros para Lugo y El Ferrol).
Tranvía: a las 9'35 (viajeros hasta El Ferrol).
Nota.—Siendo limitada la composición de los trenes Ligeros, Tranvías y Mensajerías, la Compañía solo queda obligada a admitir en los mismos un número igual de viajeros al de asientos disponibles en aquéllos.

VENTA

El día SEIS del próximo mes de Septiembre, a las ONCE horas, se celebrará en la Sala de Audiencia del Juzgado de Vivero, la venta en pública subasta, del vapor de cabotaje «LANDRO 2.º», con arreglo al pliego de condiciones expuesto en el precatado local.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

MUTUALIDAD INTERVENIDA POR EL ESTADO
Representación, Real 45 segundo. Teléfono, 502

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.
Tratamiento de: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrología, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Ciática, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 248.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ilustre S. Rodríguez).

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trauseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.
Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europea, de López Abente
Real, 55 - Teléfono núm. 195

Dr. E. Pardo de Andrade
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real, 18
TELÉFONO 234

Legia «La Aragonesa»
(MARCAS REGISTRADAS)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Pídanse en droguerías y ultramarinos.

FARMACIA Y LABORATORIO
—DEL—
Dr. González Fariña
28 PLAZA DE PONTEVEDRA 28.
(ANÁLISIS CLÍNICOS)

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la **mujer**
Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER-BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT. DIATERMIA y Rayos «INVICTUS». En todos sus accesos: electrodo, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487
PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.
PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.
PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.
PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetaría, Remillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.
Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

Lo más chic en joyas **Currás** Real, núm. 67
y objetos de plata - Depósito del reloj alta precisión CYRUS

AGUAS LAS MAS LITINICAS DE ESPAÑA
Cálculos Hepáticos y Nefríticos, Diabéticos, Estómago, Artrismo
DE **Gran Hotel en el Balneario**
dotado con todos los adelantos modernos y con hermoso Parque
Médico-Director: D. Julio Cebrián Pons.—Madrid |
Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Informes: Madrid, Conde de Aranda, 3.
Depositario: Ramón Prieto Puga.—Linares Rivas, 1.

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña
DIRIGIDO POR LOS DOCTORES
Puente Castro - Hervada - Pardo de Andrade
Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los tratamientos.
SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE
Carretera del Pasaje. Teléfono 367.

Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles,
: estilo suizo, para desayunos y tes :
Real, 50 y 52

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA
DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ)
a las ocho de la mañana
DE LA CORUÑA PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BOGEGAS LOSADA)
a las cinco de la tarde
En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la
CASA LÁZARO
ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop visuales invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNOTAL-ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES de GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelaria de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA
D.ª Landelina Feijóo Pardiñas
Falleció el 31 de Agosto de 1920
El funeral de cabo de año que se celebrará mañana miércoles, 31 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jorge y todas las misas que se digan ese día en la misma iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Sus hermanos y demás familia.
RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.
Varios Excmos. é Ilmos. Sros. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRETERA DE CORCUBIÓN
TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 26º a 47º clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fóscico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aún en CARDIACOS subagudo y crónico. METORREAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluida habitación.
Pídanse informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MÉS.

Gran Sombrerería

El mejor surtido en
Sombreros, Gorras y Boinas
lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos
10, Santa Catalina, 10

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 29 Agosto de 1921', 'Denda 4 por 100 Interior', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Acciones del Banco de España'.

Table with financial data including 'Paris, vista', 'Londres, vista', 'Cheque, New York', and 'COTIZACION DEL ORO'.

Table with financial data including 'BOLSA DE BILBAO', 'Acciones Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', and 'Credito Union Minera'.

Felipe Pérez Rodríguez
Corredor de Comercio colegiado
Santa Catalina, 11, bajo
Compra-venta de toda clase de valores...

Tribunales
Señalamientos para el 30 de Agosto.—Coruña:
contra Mercedes Amado Casal, por estafa. Letra-
do Monelos.—Idem: contra Evara Rubiños y
Guerrero, por hurto. Letrado Mondón.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Rosa, Bonifacio y Gaudencia.
La festividad de hoy es de Santa Rosa de Li-
ma, con rito doble, oficio propio y del salterio y
misa con ornato blanco.

SANTA MARIA DEL CAMPO.—En la R. e. A.
Celestia comienza el 31 del actual la novena que
anualmente se celebra en honor de Nuestra Se-
ñora del Portal.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Rosa, Bonifacio y Gaudencia.
La festividad de hoy es de Santa Rosa de Li-
ma, con rito doble, oficio propio y del salterio y
misa con ornato blanco.

LA PESCA
En el muelle de la Palloza se cotizaron ayer 170
cajas de merluza entre 150 y 175 pesetas, 225
de pescadilla de 30 a 50, 50 de besugos de 40
a 55, 8 cajas de gallos de 30 a 40 y 6 de rapep
vendidas a 125 pesetas kilo.

REGISTRO CIVIL
Distrito de la Audiencia
Nacimientos: Emilio Lago García, José Losada
Riveira, Manuel Ares Suárez, Adela Pardo Pita y
Luis Pérez Estévez.

Defunciones: María Luisa Barbeito Schmidt, 16
años (meningitis simple); María del Carmen Sán-
chez García, 2 años (finja pulmonar); Carmen
Fernández Izquierdo, 17 días (bronquitis); En-
rique Zapata Barbeito, un mes (atropia); y An-
gela Freire Aradas, 85 años (debilidad senil).

Defunciones: Carlos Mosquera Gómez, 38 años
(úlcera pilórica); Gerardo López Sabido, un año
(enteritis aguda); y María del Carmen Cebrían
García, 5 años (meningitis tuberculosa).

EL RETIRO OBRERO
El Inspector regional del Trabajo nos ruega
que recordemos al elemento patronal la necesidad
de presentar en la Inspección del Trabajo a en la
Caja regional, los padrones con la inscripción de
los obreros en el régimen del retiro.

Espectáculos

TEATRO LINARES VIVAS
A las 5 y media, a las 7 de la tarde y a las 10 y
media de la noche, sesiones de cine.—Las películas
«El Valle del Aveyrol», «Las Estrellas de Gloria» y
«Y de la herecua, qué?»

Librería Agrícola Nacional y Extranjera
Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir enan-
tes libros los intereses a esta librería, que previo
pago los remite por correo ordinario.

Vapores Correos Españoles
DE LA
Comp. Transatlántica
Línea de Cuba y México
El día 21 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor correo
Reina María Cristina

Jenatzy
La mejor fabricación europea
Fabricación belga de primera
calidad y de absoluta
garantía.

Vapores Correos Españoles
DE
PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
CADIZ
LINEA DE CUBA
En la segunda quincena de Septiembre de 1921 saldrá del
puerto de la Coruña, directamente para la Habana, el vapor
español
INFANTA ISABEL

WHITE STAR LINE
DOMINION LINE
AMERICAN LINE
COMPAÑIAS DE VAPORES CORREOS
Servicio regular entre Liverpool,
Southampton, New York, Bos-
ton, Filadelfia, Quebec, Montreal,
etc. por vapores de hasta 45.359 tone-
ladas.

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS
MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Fondos al terminar el año 1919. . . £. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año . . . £. 2.266.619

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correos a gran velocidad
PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
Precio en 3.ª
a la Habana
FLANDRE 18 Septiembre. Habana-Veracruz. Ptas. 600
CAROLINE 30 > Habana-N. Orleans > 565
ESPAGNE 10 Octubre. Habana-Veracruz. > 600
DE LA SALLE. . . 19 > Habana-N. Orleans > 565
BOURDONNAIS. 29 > Habana-New York > 565
FLANDRE 7 Noviembre. Habana-Veracruz. > 600
ESPAGNE 29 > Habana-Veracruz. > 600

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM
Servicio rápido desde la Coruña
por vapores correos
LINEA DE CUBA-MEXICO
Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por
los vapores correos rápidos
HOLLANDIA . . El 2 de Octubre
con destino a los puertos de HABANA, VERACRUZ
y NUEVA ORLEANS.

¿Quiere V. vestir bien?
Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa
Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha re-
cibido un gran surtido de géneros nacionales
y extranjeros para la próxima temporada.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
(S. EN C.)
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo has-
ta Barcelona, Cetto y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao
(línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasa-
jes y Bilbao.

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM
Servicio rápido desde la Coruña
por vapores correos
LINEA DE CUBA-MEXICO
Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por
los vapores correos rápidos
HOLLANDIA . . El 2 de Octubre
con destino a los puertos de HABANA, VERACRUZ
y NUEVA ORLEANS.

Compañías
Hamburguesas
Reanudación del servicio de pasajeros
Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MON-
TEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de este puerto el
6 de Septiembre el magnífico vapor correo
TUCUMAN
admitiendo pasajeros de tercera clase.
Precio del pasaje en 3.ª clase, Ptas. 534,75
(incluidos impuestos).

Vidriería Pereira
Fabrica de Espejos
La Coruña
Litografía e Imprenta
ROEL
PAPERERIA
Y OBJETOS DE
ESCRITORIO

MOTORINA
Esencia
para
automóviles
Fabrica de Motores
Marchesi y C.ª - (S. EN C.)

Felicidad de EL ORZAN
LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
LOS JURAMENTADOS
POR
PONSON DU TERRAIL
dama de mi pais llamada señora de Archias,
la cual me miraba ya con buenos ojos,
cuando una noche que estubo rondando su
calle me resirió de tal modo, que al ir al
día siguiente a saludarla, hablaba yo gan-
guando.

—No nos encontramos muy lejos de la
Corte de los Milagros—observó Pibrac.
—¡A fe mía!—dijo el duque—si es pare-
ce, iremos hacer una visita a los truhanes.
—¿Pues qué?—preguntó Pibrac estupe-
facto mirando al duque.
—Son amigos míos—respondió Crillon—
y el rey de Bohemia me es tan adicto como
el duque de Egipto, y cuando digo mi nom-
bre, paso por todas partes sin tropiezo.
—No lo dudo; pero, ¿acaso tiene Vuestra
Señoría demasiado oro en su escarcela?
—Ciertamente que no—repuso el duque—
pero no me desagradaría saber lo que fué
de la hija de Renato.
—Lo que yo sé—dijo Pibrac estreme-
ciéndose—es que esa desdichada quedó en
poder de los truhanes después de la desdi-
chada muerte de la reina de Navarra; pero
lo probable es que la hayan matado a estas
fechas.
—¿Lo creeis?
—La reina Catalina no ha dejado rincón
que no haya hecho registrar, y sin embar-
go, no la han encontrado.
—No importa—dijo el duque—vamos a
ver si somos más afortunados...
—Vamos—repuso Pibrac, que tenía mil
complacencias con Crillon—y si la volve-
mos a encontrar, ¿qué hacemos?
—Nada absolutamente—respondió el du-
que—prefiero que esté con los truhanes que
con la reina Catalina. Porque la hija de un
novenador suele conocer los secretos de su
padre y puede servirle de ellos.

El capitán de guardias se dejó conducir
por Crillon hacia la Corte de los Milagros.
Había muy poca animación en la Corte del
rey de Bohemia; la hoguera había sido en-
cendida como de costumbre, pero ni las ra-
meras bailaban ni los foragidos cantaban
sus obscenos cantares en derredor de la
lumbre. El rey de Bohemia y el duque de
Egipto jugaban gravemente al «dedo mo-
jado».
Los truhanes formaban corro en derre-
dor de un tapiz viejo tendido en el suelo,
y sobre él cual estaban tendidos estos sobera-
nos de la gente maleante. Nadie metía rui-
do por no interrumpir el juego del augusto
monarca y su lugarteniente. En una pala-
bra, habriase dicho que la Corte de los Mi-
lagros se había convertido en locutorio de
algún monasterio de rígida observancia.
Los mismos centinelas, esos truhanes que
tan bien solían guardar las avenidas contra
los arqueros, dormitaban aquella noche en
los huecos de las puertas, como si les im-
portase poco que les sorprendiese la ronda.
Crillon pudo entrar por lo tanto en la Corte
de los Milagros como en el Louvre. Nadie
lo hubiera echado de ver todavía, si un
niño que se revolcaba en el polvo no le hu-
biese atisbado en los últimos reflejos de la
hoguera, y exclamando:
—¡Ahí viene Crillon! el señor duque
El duque excitó entre los truhanes el
mismo respeto y entusiasmo que la noche
de su primera vista; pero el entusiasmo y
la reverencia hacia

calor. El nombre de Crillon, repetido de
boca en boca, llegó a los oídos de los dos
altos dignatarios de la Bohemia, que deja-
ron el juego y se levantaron.
—Buenos días, hijos míos—dijo Crillon;
—parece que pasáis alegremente el tiempo.
—Estábamos jugando para olvidar que
tenemos sed—repuso el rey de Bohemia.
—¡Ah! ¿cómo tenéis sed?
—Como si estuviéramos en el desierto.
—¿Y...?
Crillon los miró sonriendo. El tropel de
los truhanes le rodeaba y la contemplaba
con respetuosa curiosidad.
—Hace calor—dijo el rey de Bohemia.
—Pues está bueno eso—repitió Crillon,—
y yo creía que hacía fresco y podía resfriarme.
—Está Vuestra Señoría equivocado; hace
calor, y cuando se tiene calor hay sed.
—Y falta vino para apagarla, ¿no es ver-
dad?
—¡A fe mía!—respondió ingenuamente el
rey de Bohemia,—a decirnos verdad no lo
hemos catado esta noche.
—¿De veras!
—Los negados van mal de algún tiempo
acá; no puede uno ganarse la vida, y el
crédito no existe.
—¿Cómo!—exclamó Crillon escandaliza-
do,—¿cómo encontráis quien os lleve?
—[Desgraciadamente] desde que se hizo
correr la voz de que hablamos robado la
taberna de la Pifa.
—¿Y no...